

# 科技赋能 创新制胜

聚焦重庆市科技创新大会

## 创新制胜 人才引领 改革突破 重庆加快构建“416”科技创新布局

新重庆-重庆日报首席记者 张亦筑

今年6月,重庆6个项目获得2023年度国家科学技术奖,涵盖生命健康、土木建筑、先进材料、交通运输、地下工程等多个领域。这当中,既有“从0到1”的原始创新,也有行业关键核心技术攻关和成果产业化的突破,进一步提升了重庆科技创新新高度。不仅如此,超级智能汽车平台SDA、镁

合金一体化超大压铸件、18兆瓦级集成式中速海上风电机组、尼龙66全产业链绿色制备技术、庆油3号油菜新品种……作为2023年度重庆市十大科技进展,这些“硬核”科技成果也正在各自领域“大展拳脚”,成为新质生产力的重要支撑。近年来,重庆全面实施科技创新和人才

强市首位战略,特别是去年7月,我市科技创新和人才工作大会召开,重点提出“416”科技创新布局,系统重塑市域科技创新体系,加快建设具有全国影响力的科技创新中心。一年来,重庆高位推动、多方协同,加快构建“416”科技创新布局,科技创新中心建设取得积极成效。

### 聚力打造四大科创高地 市域科技创新势头强劲

西部槽谷,凤栖湖畔。坐落在此的金凤实验室,是西部(重庆)科学城科技创新的头号工程,也是首个投入运行的重庆实验室。聚焦“重大疾病的下一代诊断”,当前,金凤实验室正在努力打造开放式、枢纽型、平台型科技创新地。

走进金凤实验室智慧药物研发平台的一间实验室,记者看到,科研人员正忙着做创新药苗头化合物的实验验证。

该研发平台相关负责人刘才平说,目前,他们手上有好几个项目,为了抢时间、赶进度,都在同步推进,力争打造一批标志性成果。

事实上,在金凤实验室,这样的忙碌早已成为常态。

投入运行以来,金凤实验室以病理研究为“小切口”发挥比较优势,以学科交叉构建科研平台矩阵,整合生物学、医学、物理学、

人工智能、大数据等多个专业领域科技人才开展交叉研究,进行“大兵团”作战。目前,已建成投用时空组学平台、智慧病理平台等具有世界领先水平的科研平台,入驻科研团队40个,其中院士团队5个、国家级人才33名,到位全时科研人员412人,积极探索有组织科研范式,加快原始创新和“卡脖子”技术突破。

高能级创新平台是吸引科技人才的“强磁场”,原始创新的“策源地”,赋能高质量发展的“主引擎”。聚力打造数智科技、生命健康、新材料、绿色低碳四大科创高地,重庆正按照“成熟一个、推进一个”的原则,着力建设金凤、嘉陵江、明月湖、广阳湾四大重庆实验室。

眼下,金凤实验室已诞生了免疫病理基础研究、数字病理设备、病理人工智能诊断等多项首創成果,明月湖实验室也获得单个产业化项目投资4亿元。

除此之外,重庆优化布局重大科创平台,重组形成全国重点实验室10个,布局建设国家级、市级科创基地627个,四大科创高地领域占67%。着力建设重大科技基础设施,超瞬态实验装置、大规模分孔径深空探测雷达等加快推进的同时,前瞻谋划精密位移测量等重大科学装置建设。

着力提升体系化创新能力,如今,重庆四大科创高地建设取得积极进展,市域科技创新势头十分强劲——

科创核心承载区加快发展,西部(重庆)科学城、两江协同创新区等引育研发机构800余家,科技产业项目500余个。其他区县多点发力,荣昌畜牧科技城等“一区一平台”渐趋成型,奉节、丰都、石柱全国创新型县建设加快推进,九龙坡、巴南、涪陵、大足、綦江的5个产业获批准国家创新型产业集群。

### 科技创新和产业创新深度融合 新质生产力发展动能集聚成势

当前,科技创新已成为重庆发展新质生产力的主攻方向,特别是通过强化科技创新和产业创新深度融合,一大批具有“硬核”科技的“重庆造”产品不断问世。

七腾机器人有限公司自主研发的防爆四足机器人,是全球首款获得防爆认证的量产防爆四足机器人,在足式机器人关节及防爆技术上取得重大技术突破,可广泛应用于石油、化工等行业。产品自今年发布以来,预订订单总金额超过3000万元。

作为国内变速器生产头部企业,重庆青山工业有限责任公司依托自身国家级企业技术中心的优势,与高校及科研机构合作,一举突破国产变速器技术瓶颈。近年来,一批自主研发产品对企业销售收入贡献率达55%以上。

由深蓝汽车参与完成的“面向大规模产业化的动力电池研发与制造关键技术”项目,在我国汽车产业面临新能源转型重大战略机遇下,成功突破基础材料、电池系统和工艺装备等全链条关键技术,创立国际领先的动力电池自主技术体系。如今,深蓝汽车已实现部分项目成果在乘用车领域的规模化应用,将助力我市打造万亿级智能网联新能源汽车产业集群。

以科技创新引领现代化产业体系建设,重庆正在提速打造“西部标杆”。

增加高质量科技供给。承担国家科技计划项目1121项,实施市级自然科学基金项目3154项,推进重大(重点)科技专项,开展产业技术创新,布局解决关键技术问题693个。

强化企业科技创新主体地位。实施“双倍增”行动计划,新增科技型企业2.2万家、累计65089家,增长50%;新增高新技术企业3125家、累计8449家,增长19%。今年上半年,全市战略性新兴产业增加值增长12.8%、占比34.2%,16个高新区规上工业总产值6000亿元、占全市40%以上。

促进科技成果转化应用。探索建设技术转移研究院,重组提升高新技术产业研究院,提质发展6个环大学创新创业生态圈,加快建设明月湖科创基地等大型孵化载体。今年上半年全市技术合同成交额475.6亿元,同比增长34.8%。

科技创新和产业创新深度融合,让新质生产力发展动能集聚成势。

### 用好改革开放“关键一招” 创新创造活力竞相迸发

8月1日,市委科技委第一次会议召开。这也是市委科技委首次亮相。

组建市委科技委,是贯彻落实党中央关于地方机构改革决策部署的重要举措,也是我市科技领域的重要改革,体现了重庆扎实抓好科技创新工作的坚定决心。

按照此次会议要求,市委科技委将做好“统”的文章,强化对科技工作重点环节的统筹指导,重大科技项目的统筹协调、科技创新全链条统筹管理、科技管理工作的统筹联动,构建更加高效的组织体系和创新体系,为现代化新重庆建设提供有力支撑。

惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜。

近年来,重庆一直在改革的路上披荆斩棘,突出目标导向、问题导向,聚焦重点领域和关键环节,向改革“深水区”挺进,不断完善创新体制机制——

4项改革纳入“三个一批”重大改革,建立“一图一表一报告一评价”工作体系,5大

攻坚24项任务、26项关键举措、59个核心指标全速推进。

推进产业重大科技攻关组织改革,组织实施“5+8”重大(重点)科技专项,改革资源配置方式,形成企业主导科技攻关新局面,企业牵头项目数量、获得财政资金、投入资金占比均超70%。

深入推进科技成果从“实验室”到“大市场”改革,构建规模化、市场化的综合性成果转化平台,探索成果代管、股权代持,推动高校院所重大科技成果本地转化。

完善科技金融机制,优化种子基金的管理和实施机制,开展“创新贷”改革试点,引导社会耐心资本投早、投小、投硬科技。

开展青年科研人员减负专项行动,激励青年科研人员挑大梁、担重任,由40岁以下青年科研人员担任主要负责人的市级重大(重点)科技专项占比达四分之一以上。

不仅如此,重庆还纵深推进开放合作。积极拓展川渝协同创新,构建“1+6”协同创新体系,成渝中线科创走廊、川渝毗邻

地区融合创新发展带纳入国家区域创新体系建设布局,成立首个跨市(省)域的万达成技术创新中心,联合实施技术攻关项目200个,新建川渝共建重点实验室等创新平台6个,开放共享仪器设备1.4万台/套,共同开展人才交流、成果对接等活动200余场次。

启动建设“一带一路”科技国际合作区,建立“一带一路”合作机制,积极创建国家“一带一路”联合实验室,深化“一带一路”科技人文交流。

用好改革开放这个“关键一招”,让重庆创新创造活力竞相迸发。

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。重庆将坚持创新制胜、人才引领、改革突破,迭代升级“416”科技创新布局,在科技体制改革、科创资源汇聚、创新主体培育、科创人才引育、标志性成果产出、成果转化应用上持续下功夫,凝心聚力打造四大科创高地,加快建设具有全国影响力的科技创新中心,为现代化新重庆建设提供强劲动力!

### 导读:

5版》万州 加快建设区域科创中心 更好赋能产业攀高向新  
6版》黔江 聚焦新质生产力 打造渝东南科技创新中心  
      涪陵 “四链融合”聚资源 激活科技创新动力

7版》江津 坚持创新驱动发展 加快建设先进制造业新高地  
      铜梁 “产业+科创”双轮驱动 加快跃升制造业强区  
8版》巫溪 加快建设渝东北三峡库区城镇群创新成果应用  
      示范集聚区